台北市內湖區明湖國民小學91學年度五年級上學期（藝術與人文-視覺藝術）領域課程教學計畫
一、教學目標

1. 能運用色相環分類法（12色），分辨學校社區寒暖色系，欣賞社區自然人文藝術。
2. 能利用對折、漸層、分割設計、發揮想像組合色彩，並能裝飾生活空間校園藝術作品。
3. 能仔細觀察欣賞並愛護大自然景物，能利用不同的線條及筆觸來表現校園社區的動植物。
4. 能運用網路搜尋，認識傳統中秋節典故與各角色造形。
5. 了解設計前草稿的必要性，能培養、合作積極態度，能藉分享合作來完成作品。
6. 能描述有趣的生活經驗並認識凹版畫的特色，熟練膠版凹版畫的製作方法。

7. 能尊重兒童創意，在作品中表現出情感與趣味性並欣賞他人作品。
8. 能了解二十一世紀人類生活方式的改變，發揮聯想以啟發兒童創意想像力。

二、計劃與願景之配合
1、卓越：重視知識形成的過程，由兒童的探索創作經驗察覺到規律的美感，然後運用觀察、聯想、組合創造出具獨特變化的藝術成
         品。
2、人文：透過分組合作學習，參與討論，在討論、溝通、分享社會人文與自然景觀的美感情意，學會比較異同，欣賞地方文化藝術。        
3、親和：尊重兒童自我探就，鼓勵兒童主動學習，並營造快樂的教室氣氛，讓兒童能互相關懷、欣賞，進而學得更有意義，更有信

心。

三、使用教科書版本：五上美勞課本（翰林出版社）
	單元
	課
	主題
	節數
	學習目標
	教學活動
	教學資源
	對應能力指標
	配合議題
	十大基本能力
	評量方法
	備註（統整）

	1
	
	12色相環
	4
	1.能認識色相環分類法（12色），分辨寒暖色。

2.能利用對折設計並剪出圖案。
3.能欣賞漸層的變化。
	1對稱式造形。
2重複圖形的剪法。
3認識寒暖色、並能區分。
	自編

12色相環掛圖
	〈1-2-1〉〈2-2-1〉
〈2-2-2〉〈2-2-3〉
〈3-2-1〉

〈3-3-3〉
	
	〈1-3-1〉〈1-3-3〉〈2-3-3〉〈3-3-3〉
	態度評量

作品評量

經驗分享


	

	2
	
	逗趣人物拼圖
	6
	1.能運用網路搜尋，認識傳統中秋節典故與各角色造形。

2.能嘗試利用分割法設計三段式服裝變化拼圖組合。
3.能培養、合作積極態度。
	1觀察繳色的特點

2逗趣的服裝秀

3拼圖製作（對稱與和諧）

4推選最佳作品
	美勞課本

相關網站


	〈1-2-1〉〈1-2-3〉
〈2-2-2〉〈2-2-3〉
〈3-1-2〉
〈3-2-1〉〈3-3-2〉

〈3-3-3〉
	資訊


	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈1-3-3〉〈1-3-7〉〈2-3-3〉〈2-3-8〉〈3-3-2〉〈3-3-3〉
	態度評量

作品評量

經驗分享

學習單
戲劇演出
	好友相識慶中秋

	3
	
	線的畫法與組織
	8
	1.認識不同的線條及筆觸會形成不同明暗效果。

2.能利用不同的線條及筆觸來表現校園社區的動植物。
3.能仔細觀察欣賞並愛護大自然景物。
	1觀察討論線條的差異效果

2欣賞線條

條的作品

3完成作品分析欣賞
	美勞課本

學生作品
	〈1-2-1〉〈1-2-3〉
〈2-2-1〉
〈2-2-2〉〈2-2-3〉
〈3-2-1〉

〈3-3-3〉
	資訊

環境


	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈1-3-3〉〈2-3-1〉〈2-3-2〉〈2-3-3〉〈3-3-3〉
	作品評量

經驗分享


	

	4
	
	圖騰掛飾
	6
	1.了解設計前草稿的必要性。

2.利用紙條弧形、彎折編法製作圖案作品。

3.發揮想像組合色彩，並能裝飾生活空間。
	1論編法的特性

2製作外框形狀及內部圖案

3飾與展示
	美勞課本


	〈1-2-1〉〈1-2-2〉
〈1-2-3〉〈2-2-1〉
〈2-2-2〉〈2-2-3〉
〈3-1-2〉〈3-3-2〉
〈3-3-3〉
	
	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈1-3-3〉〈2-3-1〉〈2-3-3〉〈2-3-5〉〈2-3-8〉〈3-3-3〉
	態度評量

作品評量

經驗分享


	乘著翅膀飛翔

	5
	
	有趣的表演
	8
	1.能描述有趣的生活經驗並認識凹版畫的特色。

2.熟練膠版凹版畫的製作方法。

3.能在作品中表現出情感與趣味性並欣賞他人作品。
	1分享經驗

2講解與操作製作過程

3整理與欣賞
	美勞課本

學生作品
	〈1-2-1〉〈1-2-2〉
〈1-2-3〉
〈2-2-2〉〈2-2-3〉
〈3-2-1〉〈3-3-2〉

〈3-3-3〉
	兩性


	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈1-3-3〉〈2-3-2〉〈2-3-3〉〈2-3-8〉〈3-3-2〉〈3-3-3〉
	口頭報告
態度評量

作品評量

經驗分享

學習單
	熱力四射顯身手

	6
	
	想像的外星世界
	8
	1.了解二十一世紀人類生活方式的改變。

2.能利用支架油土創作一座「想像的未來世界」。

3.能藉分享合作來完成作品。
	1分組構思

活動

2捆綁及塑造活動

3分享展覽
4收拾整理場地
	美勞課本

相關網站
	〈1-2-1〉〈1-2-2〉
〈2-2-2〉〈3-3-2〉

〈3-3-3〉
	資訊


	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈1-3-3〉〈1-3-8〉〈2-3-2〉〈2-3-3〉〈3-3-3〉
	口頭報告
態度評量

作品評量

經驗分享
	發明家狂想曲


· 配合學校行事曆活動或統整課程之單元，註明於備註欄內。
四、評量項目初擬

	單元
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1
	能正確分辨色項環12 色
	
	
	
	
	

	
	能分辨寒暖色
	
	
	
	
	

	
	利用對折設計並剪出圖案
	
	
	
	
	

	2
	能運用網路搜尋相關資料
	
	
	
	
	

	
	能利用分割法設計三段式服裝變化拼圖組合
	
	
	
	
	

	
	態度合作積極、分享製作經驗
	
	
	
	
	

	3
	能分辨不同的線條及筆觸，形成不同的明暗效果。
	
	
	
	
	

	
	能仔細觀察欣賞並愛護大自然景物。
	
	
	
	
	

	
	能利用不同的線條及筆觸來表現校園社區的動植物。
	
	
	
	
	

	4
	能設計製作前的草稿。
	
	
	
	
	

	
	利用紙條弧形、彎折編法製作圖案作品。
	
	
	
	
	

	
	發揮想像組合色彩，並能裝飾生活空間。
	
	
	
	
	

	5
	能認識凹版畫的特色。
	
	
	
	
	

	
	能表現描述有趣的生活經驗並熟練凹版畫的製作方法。
	
	
	
	
	

	
	能在作品中表現出情感與趣味性
	
	
	
	
	

	
	能欣賞他人作品。
	
	
	
	
	

	6
	能說出二十一世紀人類生活方式的改變。
	
	
	
	
	

	
	能利用支架、油土創作一座「想像的未來世界」。
	
	
	
	
	

	
	能藉分享合作來完成作品。
	
	
	
	
	


